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Die folgenden Aufgaben sind alle zu bearbeiten.

Der Klausuraufgabenbogen umfasst drei Seiten und ist zusammen mit dem Losungsbogen abzugeben!
Notieren Sie Ihren Namen und Ihre Matrikel auf dem Klausuraufgabenbogen!

Aufgabe 1: Grundlagen (5 Punkte)
a) Wie ldft sich der Markforschungsprozess gliedern?
b) Erldutern Sie kurz die Bedeutung elektronischer Technologien fiir die Sekundérforschung!

Aufgabe 2: Entscheidungsfindung (10 Punkte)

Ein Freund von Ihnen hat entdeckt, daB es in dem idyllischen Stddtchen Entenhausen noch keinen Com-
puter-Laden gibt und wittert hier eine Marktliicke. Auf Basis einer Marktpotentialanalyse kommt er zu
dem Ergebnis, daB die Eroffnung eines Computer-Ladens einen Gewinn von 400.000 Euro einbringen
wiirde.

Es ist allerdings nicht ganz auszuschlieBen, daB der Handelsgigant Jupiter dort einen Elektronikmarkt
eroffnen wird. In diesem Falle hitte der Computer-Laden keine Uberlebenschance und die Geschifts-
eroffnung wire mit einem Verlust von 30.000 Euro verbunden. Die Wahrscheinlichkeit hierfiir kalkuliert

[hr Freund aber auf lediglich 20%.

a) Komplettieren Sie die nachfolgende Entscheidungsmatrix!

Markteintritt von Jupiter

Geschifts- nein ja
eroffnung 0.2

s e

nein

b) Welcher Erwartungswert des Gewinns ergibt sich bei Erdffnung eines Computer-Ladens?

¢c) Ein Mitarbeiter von Jupiter bietet Ihrem Freund fiir 4.000 Euro die Information an, ob Jup-ite,r einen
Elektronikmarkt in Entenhausen erdffnen wird. Wenn Sie mal Ihre ethischen Skrupel beiseite lassen,
was wiirden Sie IThrem Freund raten? Soll er das Angebot annehmen? Begriinden Sie Ihre Antwort!
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Aufgabe 3: Auswahl von Untersuchungseinheiten (10 Punkte)

Die Zufallsauswahl und das Quotaverfahren sind reprasentatlve Auswahlverfahren der empirischen
Marktforschung.

a) Definieren Sie den Begriff Reprisentanz! Welche Art von Auswahlfehler beeintrichtigt die Repra-
sentanz? Wie ldf}t sich die Reprdsentanz einer Untersuchung priifen? (Denken Sie an das sog. ,,para-
dox of sampling™!)

b) Erldutern Sie das Prinzip der Quotenauswahl! Welche Anforderungen werden an die Quoten-
merkmale gestellt? Worin sehen Sie mégliche Ursachen fiir Représentanzmiingel bei Anwendung des

Quotaverfahrens?

¢) Microsoft will das im Oktober 2009 auf dem Markt kommende Windows 7 benutzerfreundlicher als
gestalten. Dazu plant Microsoft eine Befragung von Studenten der Otto-von-Guericke Universitit
Magdeburg beziiglich deren windowsbasiertem Computernutzungsverhalten. Nennen Sie geeignete
Merkmale fiir eine reprédsentative Teilauswahl nach dem Quotaverfahren!

Aufgabe 4: Notwendiger Stichprobenumfang (5 Punkte)

Im Rahmen einer Werbetrdgeranalyse soll der Bekanntheitsgrad einer Zeitung erhoben werden. Die
[rrtumswahrscheinlichkeit soll 5% (Vertrauenswahrscheinlichkeit = 95%) betragen (t,; ~ 2 ). Der Stich-

probenfehler soll nicht grofer als 5% sein. Errechnen Sie den notwendigen Stichprobenumfang!

Aufgabe 5: Multiple Choice (10 Punkte)
Kennzeichnen Sie durch Ankreuzen, ob folgende Aussagen wahr oder falsch sind!
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Bei Entscheidungen unter Risiko sind dem Entscheider nur die méglichen Umwelt-

tAAuss agen 5
zustdnde bekannt, jedoch nicht ihre Eintrittswahrscheinlichkeiten.

falsch

Bernoulli-Prinzip und Bayes sche Entscheidungsregel stimmen nur dann iiberein, wenn
| eine lineare Nutzenfunktion unterstellt wird, was wiederum Risikoneutralitit impliziert.

i

Nach der Savage-Niehans-Regel wihlt ein Entscheider jene Handlungsalternative aus,
bei der die Nutzendifferenz zw. héchstmglichem und tatsichlich realisiertem Ergebnis
im Falle einer ungiinstigen Entwicklung der Umwelteinfliisse am gréfiten ist.
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Eine lineare Skalentransformation ist auch zugleich eine monotone Skalentrans-
formation.

o

Eine fiir ein bestimmtes Skalenniveau zuléssige (empirisch sinnvolle) Relation gilt auch
auf einem héheren Skalenniveau.

Die geschichtete Zufallsauswahl ist dadurch gekennzeichnet, dass innerhalb von zu-
fillig ausgewdhlten Schichten eine Vollerhebung erfolgt.

Bei einer Klumpenstichprobe sollten die Klumpen mdglichst homogen sein.
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' Der Fehler 1.Art entsteht, wenn eine falsche Nullhypothese angenommen wird.

' Durch Ablehnung einer Nullhypothese wird die Alternativhypothese mit der vom Un-

]

tersucher vorgegebenen Irrtumswahrscheinlichkeit bewiesen.

|—Eme Verdopplung des Stichprobenumfangs fiihrt zu einer Halbierung des Stichproben-
fehlers.
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Aufgabe 6: Giitekriterien (10 Punkte)
Reliabilitit und Validitit sind wichtige Kriterien zur Beurteilung der Giite von Messverfahren.

a) Definieren Sie kurz Reliabilitét und Validitét!

b) Erldutern Sie die mégliche Konzepte zur Uberpriifung der Reliabilitét! Gehen Sie dabei auf Probleme
bei deren empirischer Anwendung ein!

c) Wie ldsst sich die interne Validitét eines Experimentes erhohen? Welche Auswirkungen ergeben sich
dann in der Regel fiir die externe Validitét?

Aufgabe 7: Tests und Experimente (10 Punkte)
Tests und Experiment dienen der empirischen Priifung von Hypothesen.

a) Kann bei hoher Signifikanz eines statistischen Zusammenhangs von Kausalitéit ausgegangen werden?
Begriinden Sie kurz Ihre Antwort!

b) Wenn sich unkontrollierte EinfluBgréBen nicht ausschlieflen lassen (z.B. bei Feldexperimenten), ist
zwecks Erzielung von Validitit die Durchfithrung von statistischen Experimenten erforderlich. Wel-
che Anforderungen werden an ein vollstéindiges statistisches Experiment gestellt? Geben Sie ein Bei-
spiel fiir ein unvollstindiges Experiment und mégliche Beeintrachtigungen der Validitét!

c¢) Der Geschiftsfithrer eines Supermarktes vertritt die Auffassung, dass die Einfithrung einer Kunden-
karte in seinem Markt die Kundenbindung erhoht hat. Er beruft sich auf eine représentative Face-to-
Face Befragung von 300 zufillig ausgewihlten Kunden, welche signifikante Unterschiede bei der
durchschnittlichen Einkaufssumme (in Euro je Kassiervorgang) und der Einkaufshdufigkeit (in Tagen
je Monat) zwischen Inhabern und Nichtinhabern der Kundenkarte aufzeigte. Stimmen Sie dem Ge-
schéftsfiihrer zu? Begriinden Sie Ihre Auffassung!

Viel Erfolg!



